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郑州铁路职业技术学院

关于印发教工公寓管理暂行办法的通知

校属各单位：

《郑州铁路职业技术学院教工公寓管理暂行办法》已经学校研究通过，现印发给你们，请认真贯彻执行。

郑州铁路职业技术学院

2021年5月6日  

郑州铁路职业技术学院教工公寓管理

暂行办法 
为规范教工公寓的统一管理，充分发挥教工公寓对学校教学、科研及管理工作的保障作用，努力营造安全、整洁、舒适的环境，根据学校实际情况，经学校研究决定，制定本办法。

一、基本原则

（一）教工公寓楼主要为上班期间需要住宿的教职工提供服务。

（二）优先安排教职工住宿，同时兼顾校内外培训、对外接待。

（三）教工公寓实行酒店式管理。

二、管理机构

教工公寓楼由校办产业中心下属的郑州博源资产经营有限公司鹏程分公司具体负责管理，鹏程分公司设立专门岗位负责教工公寓日常管理和运营等具体业务。

三、入住人员范围

1．学校正式在册在岗教职工；

2．根据房源情况，在优先满足以上人员住宿的前提下，兼顾对外培训、会议接待等各类人员住宿。

四、预订方式

（一）可以在公寓楼前台直接预定。

（二）可以致电公寓楼前台电话预定。

（三）可以通过钉钉预定。

由于房源有限，依照先到先得住完为止的原则，入住手续办理完毕才算预定成功。

五、计次办法及收费要求

（一）计次办法
办理入住即算1次（至次日14点）；超过14点计第2次，以此类推。

（二）收费标准及要求
1.上班期间（周一到周五）免费入住，周六周日入住需个人每次缴费30元（作息制度以学校通知为准）。周五入住者周六上午9点以前须退房，否则按周六周日标准缴费。

2.节假日和寒暑假按50元每人每次收费（以学校放假安排为准）。

3.公寓楼房间为标准双床房，教职工每人每次入住只能安排一个床位，不得私自占用其他床位。

六、入住程序

教职工入住时，首先到公寓前台进行人脸识别确认教职工身份；然后出示本人身份证，办完入住手续后，在前台领取房卡到指定房间入住。

七、退宿程序

（一）退宿前请清空私人物品，请将个人使用过的毛巾、浴巾、口杯放置在收纳筐；拖鞋放置在淋浴区，以便服务员更换消毒。

（二）退宿时须将房卡交还前台，由楼层服务员查房且确认无物品损坏后，完成退房手续。否则将依时计次。

八、入住须知

（一）入住教职工必须严格按照分配床位入住（两人一间），且只能本人住宿使用；禁止私自换房、留宿外来人员。

（二）个人贵重物品自行妥善保管。离开房间时应及时关窗、断电、锁闭房门。

（三）严禁携带易燃易爆物品进入公寓楼。楼内禁止使用电炉、电热杯、电热锅、电油汀等大功率电器，严禁私拉乱接电线。

（四）公寓楼内严禁使用明火，严禁吸烟；保持安全疏散通道、出口畅通；禁止挪动、私用消防器材。

（五）教工公寓楼内的家具、电器等设施设备属国有财产，需妥善保管使用，不得擅自拆卸、搬运或调换。如遇物品丢失、损坏时，应主动向前台说明情况并登记、照价赔偿。

（六）布草污染需赔偿洗涤费，如恶意破坏、污染须照价赔偿。

（七）文明入住，严禁在公寓楼内有大声喧哗、聚会、饮酒、赌博、吸毒等行为。公寓内不得从事违背社会主义道德和社会公德、危害社会公共利益、损害他人合法权益及其它违反法律法规和校规校纪的活动。

（八）保持卫生；公寓楼内禁止携带宠物。

（九）公寓楼会定时在公区、客房区域进行地毯式消毒，由于消毒液具有一定腐蚀性，请保管好私人物品以免造成损坏。

（十）每天23:30---次日5:00公寓楼主大门落锁（教职工可走人脸识别侧门出入）。

（十一）请大家自觉遵守以上规定，违反者将上报学校，按学校有关规定严肃处理。

九、其他事宜
本办法由校办产业中心负责解释。
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