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关于印发《郑州铁路职业技术学院
新生入学资格复查工作实施办法》的通知
校属各单位：
    经校长办公会研究通过，现将《郑州铁路职业技术学院新生入学资格复查工作实施办法》予以印发，请各单位遵照执行。
郑州铁路职业技术学院
 2017年7月3日
郑州铁路职业技术学院
新生入学资格复查工作实施办法
根据教育部、教育厅关于做好新生入学资格复查有关文件精神，为维护教育的公平、公正，规范学校办学秩序，做好新生入学复查工作，结合学校实际，经研究，制订本办法。
一、组织领导
学校成立由主管校领导牵头，由学生处、教务处、招生就业处、监察处(纪委办)等相关部门人员参加的新生资格复查工作领导小组，具体负责学校的新生入学资格复查工作。领导小组下设办公室，办公室设在学生处。

各院系成立由党政主要领导牵头，分管学生工作的副书记及有关人员参加的学生入学资格复查工作小组，具体负责本院系的新生入学资格复查工作。

二、复查范围及时间安排

（一）范围：我校当年录取的各类新生。

（二）时间：每年新生入学后三个月内完成所有被录取新生入学资格复查工作。

三、复查内容

（一）录取手续及程序等是否合乎国家招生规定；

（二）所获得的录取资格是否真实、合乎相关规定；
（三）本人及身份证明与录取通知、考生档案等是否一致；
（四）身心健康状况是否符合报考专业或者专业类别体检要求，能否保证在校正常学习、生活；
（五）艺术等特殊类型录取学生的专业水平是否符合录取要求。
四、复查流程

（一）新生报到前各院系在宣传栏张贴公示新生名单及考生电子照片。

（二）军训期间组织各院系新生身体健康复查，并根据体检结果进行进一步的资格审查。

（三）军训期间各院系根据各学科具体要求组织文化科目复试及郑州铁路职业技术学院《学生手册》考试，对存在疑问的，进一步核实情况，对艺术类录取新生要开展入学专业测试复核，发现问题的不予学籍注册。

（四）新生报到后，各院系将新生录取通知书、身份证、准考证、户口迁移证、考生纸质档案、录取新生名册和电子档案、省招办提供的进场照片等与新生本人逐一进行比对、核查，同时，要求新生填写郑州铁路职业技术学院学生学籍卡及郑州铁路职业技术学院学生入学登记表，并与其档案中的信息一一对照核查，确保学生基本信息准确无误。

（五）新生入学复查工作应在每年11月15日前结束，各单位在复查工作结束时，应认真写出复查报告，签字盖章后报新生资格复查领导小组办公室。新生入学资格复查后，对复查合格的学生，学生处及时在“中国高等教育学生信息网”上进行学籍电子注册，各院系督促新生及时上网查询。
五、复查结果及处理

复查中发现学生存在弄虚作假、徇私舞弊等情形的，确定为复查不合格，取消学籍；情节严重的，移交有关部门调查处理。

复查中发现学生身心状况不适宜在校学习，经学校指定的二级甲等以上医院诊断，需要在家休养的，可以按照学生管理相关规定保留入学资格。

六、工作要求

（一）各院系和有关部门要充分认识做好新生入学资格复查工作的重要性，统一思想，提高认识，加强领导，明确责任，扎扎实实做好新生复查工作。校属各单位要按照学校统一部署，相互协调，密切配合，重事实，重证据，依法开展工作，把新生复查工作做实、做细、做好。
（二）注重资料保管和信息保密。在复查过程中，既要严守政策法规，又要注意方式方法，新生入学资格复审工作中涉及到所有学生信息，要增强保密意识，不能随意对外提供。认真做好审查过程及结果的记录工作，长期保管，以备查验。

（三）各院系要充分发挥辅导员、班主任和任课教师等的作用，把新生入学资格复查工作作为一项常规性工作，做到集中复查与平时观察相结合，实时发现，及时处理。
七、本办法自2017年9月1日起施行，由学生处负责解释。原《郑州铁路职业技术学院新生入学资格复查工作实施办法》同时废止。
抄送：河南省教育厅
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