2023年度述职述廉述学报告
人工智能学院 徐钢涛
2023年，在校党委的正确领导下，认真履行总支书记抓党建第一责任人职责，积极做好本职工作，顺利完成了各项任务。现述职如下：
一、履职情况
[bookmark: _Hlk154826616]（一）学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神情况
组织广大党员干部深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神，举行7次党总支中心组集中学习，16次职工政治理论学习，17次党员政治理论学习，班子成员带头讲党课7次。在总支内部持续营造学的氛围、严的氛围、干的氛围，不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。认真组织党总支委员、党支部书记和党支部委员等完成线上培训近350学时，组织30名教师党员进行线上学习培训近800学时，认真完成各项在线学习要求学时、分组讨论和撰写心得体会等。
[bookmark: _Hlk154826671]（二）履行抓基层党建第一责任人职责情况
牢固树立“第一责任人”的担当意识，认真履行抓基层党建第一责任人职责，始终把抓好党建作为首要政治任务抓紧抓好，全年深入各教研室、工程中心集中调研6次，切实解决工作中遇到的难题。建立“敢于担当，勇于担当”的工作机制，强化师德师风养成教育，切实落实立德树人根本任务。严格执行党总支会议和党政联席会议议事规则，全年“三重一大”事项中，组织召开党总支会议12 次，党政联席会议 16 次，确保了各项重大事项的落地落实。严格落实党风廉政建设责任制和意识形态工作责任制，扎实开展反腐倡廉教育活动3次，加强典型示范和警示教育，开展意识形态工作2次；落实统战工作责任制度，全年组织开展无党派人士和非党员同志谈心谈话5次，把思想和行动统一到学校各项重点工作上来。
（三）推动基层党组织建设情况
[bookmark: _Hlk154829908][bookmark: _GoBack]加强领导班子和党员队伍建设，深入推进基层党组织建设再上新台阶。一是按照学校党委统一部署，大力推进党员队伍建设，圆满完成93名学生党员的组织关系转出和1名教师预备党员的日常发展工作。二是积极参加三级联创活动，教工第一党支部被推荐参评国家级样板党支部、参评省级“双带头人”教师党支部书记工作室1项。获批省级高校基层党建创新典型案例（“党建+IT”：创新“一核四驱”党建品牌）1项，完成校级基层党建创新项目结项1项，立项校级党建工作标杆院系1项、“双带头人”教师党支部书记工作室1项，三是总支和支部主题党日活动组织严格规范、形式创新。党总支全年组织主题党日4次。校企合作和郑州地铁以“观黄河 忆革命艰辛 植新绿 为党旗添彩”的联建主题党日。充分结合专业特点，组织全体党员赴郑州市网络安全科技馆开展“强网初心、强国有我”主题党日。开展“追随总书记的脚步，传承弘扬红旗渠精神” 线上线下主题党日。四是坚持活动创新提质量，品牌创新促发展，在党史学习教育、主题党日、党建资源建设、党建业务深度融合方面开拓创新，获批省级高校基层党建创新典型案例（“党建+IT”：创新“一核四驱”党建品牌）；建设了数字化党建资源平台，将师生共建的特色党建资源共享全校师生应用。五是高质量党建引领事业高质量的发展：7个项目获批教育部第二期供需对接就业育人项目立项；3部教材入选首批“十四五”职业教育国家规划教材；在全国职业院校技能大赛“信息安全管理与评估”赛项中荣获国家一等奖，实现了河南省在该赛项全国一等奖“零”的突破。人工智能学院在各类赛项中荣获国家一等奖5项、二等奖12项、三等奖36项；河南省一等奖15项。1名教师荣获河南省骨干教师、1名教师荣获河南省教学标兵；学院参与组建河南省电子与信息行业产教融合共同体； “元宇宙3D内容创作职教工场”项目获批教育部教育技术与资源发展中心立项；成为全国物联网行业产教融合共同体轮值理事长单位。积极推进国际化办学，开展5门课程的全英教学工作。新一代信息技术专业群现场工程师项目被河南省推荐到国家参评。 
（四）做好个人学习、教学、科研工作。
本年度，我积极参加学校组织的各种干部培训班，共计约120学时；担任4个班《人工智能概论》课程教学任务；《机械设计基础》《液压与气压传动技术》获批国家十四五规划教材主编；《机械设计基础》获得河南省优质教材；主编数字化教材1部。
2、 主要问题
（一）学习方面
学习方式方法有待丰富和创新，对新媒体的运用也缺少相应的手段。理论联系实践不够紧密。如何把学习二十大精神和学校目前重点工作紧密融合，如何把“双高建设”升级晋档和创建本科层次职业大学目标落到本部门的工作实际上还有欠缺。
（二）党建方面
担当意识大和大局意识还需加强。在学校重大任务面前彰显担当能力、在创新改革中彰显担当能力有薄弱环节。

2024年，我将会加强理论学习，强化责任担当，自觉运用习近平新时代中国特色社会主义思想来破解工作难题、推动各项工作开展。聚焦学校“双高计划”升级晋档和创建本科层次职业大学，对标对表，提升业务能力本领。带领全体党员，争创国家级样板党支部、国家级先进基层党组织、国家级基层党建创新项目案例1项；争创省级党建工作标杆院部、省级“双带头人”教师党支部书记工作室1项。
