2023年度述职述廉报告
[bookmark: _GoBack]人工智能学院  魏冠义
2023年，在学校党委的正确领导下，我紧紧围绕学校重点工作，自觉加强党性修养，认真落实上级和学校重大工作部署，认真履行岗位职责，努力干事创业，坚持廉洁从政，对党忠诚老实，公道正派，能够创造性地开展工作。现将自己的学习、工作和廉政情况汇报如下。现将一年来履行职责情况和廉洁从政情况报告如下：
一、严守政治纪律和政治规矩，提升综合能力
[bookmark: _Hlk155338626]（一）我始终遵守党的政治纪律和政治规矩、在思想上政治上行动上始终坚持以习近平同志为核心的党中央保持高度一致、不断加强政治理论及业务知识学习，提升综合能力。
（二）作为支部书记，我始终注重引领支部广大党员深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神。根据学校党委学习专题和党委宣传部统一安排部署，组织党员举行17次党员政治理论学习，支部书记和支部委员带头讲党课6次。在支部内部持续营造学的氛围、严的氛围、干的氛围，不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。
（三）认真参加党支部书记培训班，完成线上培训近100学时，组织15名教师党员进行线上学习培训近380学时，认真完成各项在线学习要求学时、分组讨论和撰写心得体会等。
[bookmark: _Hlk155337804]二、讲学习、顾大局，强化责任意识，不断提升工作能力
[bookmark: _Hlk155337965](一)严格按照岗位职责，强化责任意识，全力做好分管工作。党建工作中，重点围绕贯彻落实中央、省委、校党委、党总支关于基层党建工作部署要求，不断加强支部的思想、作风、组织和制度建设，增强凝聚力和战斗力。加强党员管理，发挥党支部的战斗堡垒作用。严格按照程序，发展教师预备党员1名。
(二)认真进行理论学习和业务钻研，不断提高个人的文字综合能力、组织协调能力、抓落实能力、管理能力。自觉讲学习、讲正气、讲纪律，顾全大局，维护班子团结，维护领导形象，充分调动部门作人员的主动性，创造性，团结一致和同事一道共同搞好工作，提高服务质量。
(三)及时传达贯彻学院领导班子的决策，认真领会其精神实质，紧密联系工作实际，做出切实可行的实施方案并认真组织贯彻落实。深入实际，在工作中及时发现问题，分析原因，研究找出解决问题的对策和方法。认真、科学地搞好沟通协调工作，避免互相扯皮、推诿，出现工作空档，确保各方面通力合作，默契配合，步调一致，共同完成上级和领导下达的各项指标任务。
三、尽职尽责，切实做好本职工作
 (一)及时准确地掌握单位各方面的工作动态，及时地向单位领导反馈各方面的信息，注重调查分析，主动为领导献计献策，对各种情况进行科学地分析和判断，为领导决策提供可靠的依据。
（二）继续认真做好新闻舆论宣传工作，按照学校《新闻发布制度》规定流程对外开展宣传，严格新闻审查制度，加大网络媒体监管力度，加强政务宣传，大力推进学院二级网站建设。
(三)全力做好就业管理工作，疫情刚刚结束后，2023年就业难度较大。在党总支的领导下，制定详细工作推进计划，通过制作招生就业宣传电子资料、利用新媒体进行宣传等方式，持续推进工作进程。截止12月底，毕业生就业率达到96.27%，位居学校各单位前列。
（四）认真做好精神文明建设工作
通过制度建设和系列教育活动，加强师德师风建设和学风校风建设，落实立德树人根本任务，落实意识形态责任制。加强安全教育，促进精神文明建设。为学校创建省级精神文明建设提供资料。
四、加强党员队伍建设，深入推进党支部各项工作再上新台阶
[bookmark: _Hlk154829908]（一）按照学校党委统一部署，大力推进党员队伍建设。圆满完成93名学生党员的组织关系转出和1名教师预备党员的日常发展工作。二是积极参加三级联创活动。教工第一党支部被推荐参评国家级样板党支部、参评省级“双带头人”教师党支部书记工作室1项。所在党总支获批省级高校基层党建创新典型案例（“党建+IT”：创新“一核四驱”党建品牌）1项，完成校级基层党建创新项目结项1项，立项校级党建工作标杆院系1项、教工第一党支部获批学校“双带头人”教师党支部书记工作室1项。
（二）支部主题党日组织严格规范、形式创新。党支部全年组织主题党日4次。校企合作和郑州地铁以“观黄河 忆革命艰辛 植新绿 为党旗添彩”的联建主题党日。充分结合专业特点，组织全体党员赴郑州市网络安全科技馆开展“强网初心、强国有我”主题党日。开展“追随总书记的脚步，传承弘扬红旗渠精神”主题线上线下党日活动。四是高质量党建引领事业高质量的发展：在党总支正确领导下，通过支部广大党员共同努力，支部党员参与的4个项目获批教育部第二期供需对接就业育人项目立项，2部教材入选首批“十四五”职业教育国家规划教材。
五、加强廉洁自律，筑牢拒腐防变思想防线
（一）不断加强党风廉政建设。严格按照《党章》和《廉政准则》办事，自觉遵守各项廉政规定。在工作中，能够从严要求自己，做到堂堂正正做人、清清白白做事。
（二）严格执行纪律要求。能够认真遵守党的组织纪律，始终做到大事讲原则，小事讲风格;能够认真遵守党的群众路线方针，始终坚持群众路线和宗旨意识，积极帮助群众解决最关心、最直接、最现实的突出问题。作为支部书记，带领支部党员严格落实党风廉政建设责任制和意识形态工作责任制，在党员中扎实开展反腐倡廉教育活动3次，加强典型示范和警示教育，把支部党员思想和行动统一到学校各项重点工作上来。
（三）严格执行单位相关规章制度，按照“三重一大”议事决策，进一步规范各项工作的开展。四是全力维护单位团结。与各部门团结共事、合力干事，做到互相理解，互相帮助，互相支持。能够正确处理好个人与领导、同事、下属的关系，积极协助领导搞好工作，凝心聚力抓建设。
回顾2023年，通过努力，本人在工作上取得了一些成绩，同时也清醒认识到自己还存在很多不足，今后尚需不断加强学习，进一步提高综合素质，力争在来年的工作中再创佳绩。以上是本人2023年述职述廉情况的报告，如有不妥，请批评指正。
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