2023年度述职述廉述学报告
人工智能学院  马国峰

[bookmark: _GoBack]
一年来，在学校党委的正确领导下，在班子成员和教职工的帮助及支持下，紧紧围绕学校党政中心工作，以“双高建设”升级晋档和创建本科层次职业大学为目标，履职尽责，完成了岗位职责和组织赋予的各项任务，现总结如下：
1、 加强学习锤炼坚强党性
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大精神，切实把党的二十大精神转化为推动工作的“指南针”和“助推器”。严格对照增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”的要求，切实践行全心全意为人民服务的宗旨，夯实意识形态主体责任，在大是大非面前立场坚定，旗帜鲜明，思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。按时完成各项学习任务，不断提高政治意识，筑牢思想基础，增进服务情怀，增强服务担当。年度内完成 “主题教育”、“学习贯彻党的二十大精神网络培训”等学习任务，参与7次党总支中心组集中学习及党员政治理论学习，讲党课2次。
2、 履职尽责提升工作效能
在工作中，认真履行职责，不断提高自己的政治能力、专业素养和组织领导能力。坚持真抓实干，推动全院教职工不断解放思想、创新发展理念，把工作做细、做好、做实，以时不我待的精神、奋起直追的状态，全力以赴向“双高计划”升级晋档和创建本科层次职业大学的目标冲刺。严格执行党总支会议和党政联席会议议事规则，全年“三重一大”事项中，召开党总支会议12次，党政联席会议16次，确保各项重大事项落地落实。加强机制和制度建设，做到按制度管人管事。坚持党建引领专业建设，结合IT专业特色，探索智慧党建与专业融合发展新路径。以“解放思想谋升本 真抓实干谱新篇 推动学校高质量发展”大讨论活动为契机，对标对表两大目标任务和十四五发展规划，扎实推进标志性成果任务建设。
3、 勤勉敬业认真做好表率
时刻牢记自己是一名党员干部，始终保持良好的精神状态和勤奋踏实的工作态度，以身作则，严守政治规矩和工作纪律，始终坚持“大处着眼、小处着手”。对教育教学工作中面临的困难和问题，认真调查研究，年度内深入教研室、工程中心调研6次，访企拓岗12次，院校交流5次。根据调研制定切实可行的方案及措施，着力破解突出矛盾和问题，防范化解风险挑战。坚持站在教学一线，不断探索教育教学规律，推动教学改革与建设工作；坚持传帮带，指导青年教师教学教法及实践技能；亲力亲为做好表率，在人培方案制定、教学实施、教改项目建设、职教改革重点任务、双高建设等工作方面，带领全院教师发扬团队协作、攻坚克难的精神，年度内完成了3项省级教改项目及多项职教改革重点任务的项目立项，本年度学院目标管理责任制重点任务全部完成。
4、 各项工作取得良好成效
以学校党政重点工作为中心，围绕职教改革重点任务，锚定两大目标，结合十四五事业发展规划，以高质量党建促进事业高质量发展，学院及本人各项工作取得良好成效。
专业建设。完成人工智能专业群及相关专业人培方案制定，主持信息安全技术应用专业获批“河南省职业教育示范性专业点”建设立项。
师资培养。高度重视教师业务能力培养和提升，组织11名教师参加技能竞赛和教学能力比赛及评优培优，获得省“骨干教师”“教学标兵”“技术能手”等称号。注重双师型师资队伍建设，24名教师通过省“双师型”教师认证。
教研科研。国家级教学创新团队通过验收；3部教材入选首批“十四五”职业教育国家规划教材；学院获批省级教科研项目立项4项；发表高质量论文6篇，发明专利4项，专利成果转化1项。
竞赛获奖。指导职教赛“信息安全管理与评估”赛项，荣获国家一等奖，实现了河南省在该赛项全国一等奖“零”的突破，本人获“优秀指导教师”称号；学院在各类赛项中荣获国家一等奖6项、二等奖13项、三等奖36项、河南省一等奖15项。
校企合作。教育部供需对接就业育人项目立项7项、主持结项1项；参与组建河南省电子与信息行业产教融合共同体；“职教工场”项目获教育部立项；主持“现场工程师项目”被河南省推荐到教育部参评；成功申报“轨道交通虚拟仿真数字资源开发典型生产实践项目”。
社会服务。积极联系对接，完成横向到账130万元，培训收入83万元，获企业捐赠设备价值91万。
国际教育。积极推进国际化办学，组织开展了5门课程全英教学工作。招收留学生9名，开发国际化教学标准5项。
5、 廉洁自律坚持铸牢防线
时刻牢记肩上责任，绷紧廉政建设这根弦，坚持做到自重、自省、自警、自励，自觉抵制不正之风和腐败现象的侵蚀，“有令必行、有禁必止”，切实做到慎独、慎微、慎始、慎终，始终坚持言不出格、行不逾矩。切实履行“一岗双责”主体责任，在各项工作中做到以身作则，顾全大局，求真务实，遵纪守法，自觉做忠诚、干净、担当的党员干部。
一年来，本人敬业爱岗、履职尽责取得了一些成绩，但工作中难免有不足之处，与组织的要求和同事们的期望还有差距。在今后的工作中，我会一如既往加强学习，勇于创新，为学校的建设贡献自己的一份努力。

