[bookmark: _Hlk155164649]2023年度人工智能学院班子工作总结
2023年度，在校党委的正确领导和全体教职工共同努力下，学院班子始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的二十大精神，以高质量党建为引领，以“双高建设”升级晋档和创建本科层次职业大学为目标，奋力推动学院事业发展再上新台阶、开创新局面。
一、深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和主题教育开展情况
学院班子引领广大教职工深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神，举行7次党总支中心组集中学习，16次职工政治理论学习，17次党员政治理论学习，班子成员带头讲党课7次。在学院内部持续营造学的氛围、严的氛围、干的氛围，不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。
召开学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育动员大会，举办主题教育青年教师党员读书班，聚焦“学思想、强党性、重实践、建新功”，在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干上取得新成效。在党史学习教育、主题党日、党建业务深度融合方面开拓创新，加强校企联合、专业融合、线上线下结合，全年开展主题党日活动4次。
[bookmark: _Hlk155164659]二、落实上级党委行政决策部署、完成重点目标任务等工作情况
[bookmark: _GoBack]学院班子严格落实上级党委行政决策部署，紧密围绕学校重点目标任务，结合学院特色，科学统筹规划各项重点工作，发挥专业特长，积极探索治理体系和治理能力现代化建设，努力提高班子成员履职尽责能力和服务中心大局意识。学院紧密围绕现代职业教育体系建设改革重点任务，锚定“双高计划”升级晋档和创建本科层次职业大学两大目标，结合十四五事业发展规划，全年召开工作会议33次，外出调研8次，研究、规划、分解和部署学院目标管理责任制工作目标任务。在班子成员带领下，经全院教职工不懈努力，本年度学院目标管理责任制重点任务全部完成。
严格执行党总支会议和党政联席会议议事规则，全年“三重一大”事项中，组织召开党总支会议12次，党政联席会议16 次，确保各项重大事项落地落实。下大力气进行机制和制度建设，先后出台学院党总支会议制度实施细则、学院党政联席会制度实施细则、学院 “三重一大”决策制度实施办法、学院外聘教师管理办法、学院课程建设与管理办法等相关制度办法，健全集体领导与个人分工负责相结合的制度，做到按制度管人管事，为学院建设发展提供坚强组织保证。
[bookmark: _Hlk155164665]三、以党建高质量推动事业发展高质量工作成效等情况
学院班子始终坚持“活动创新提质量，品牌创新促发展，融合创新结硕果”的党建创新思路，不断改进工作方法，创新党总支、党支部、党小组联动机制，将党支部建在专业群上、党小组建在专业（团队）上，通过“党建+业务”深度融合，实现总支与学院、支部与专业群、党小组与专业的共建共长，以高质量党建促进事业高质量发展。
一年来，学院取得了一系列代表性成果：
党建工作：教工第一党支部被推荐参评国家级样板党支部、参评省级“双带头人”教师党支部书记工作室1项。获批省级高校基层党建创新典型案例（“党建+IT”：创新“一核四驱”党建品牌）1项，完成校级基层党建创新项目结项1项，立项校级党建工作标杆院系1项、“双带头人”教师党支部书记工作室1项。
专业建设：首批国家级职业教育教师教学创新团队计算机应用技术（高速列车智能运维方向）顺利通过国家验收考核；《人工智能背景下计算机应用技术（高速列车智能运维）专业“课程思政”的载体与方法创新研究》课题验收通过；信息安全技术应用专业获批河南省职业教育示范性专业点建设立项。
教科研：3部教材入选首批“十四五”职业教育国家规划教材；全年获批省级及以上教科研项目立项4项；发表高质量论文6篇，发明专利4项，专利成果转化1项。
社会服务：横向到账130万元，培训人数2872人次，培训收入83万元，获企业捐赠设备价值91万。
校企合作：教育部供需对接就业育人项目立项7项、结项1项；参与组建河南省电子与信息行业产教融合共同体；“元宇宙3D内容创作职教工场”项目获批教育部立项；现场工程师项目被河南省推荐到国家参评；成功申报“轨道交通虚拟仿真数字资源开发典型生产实践项目”（省级）、“智能技术应用工匠实验室”项目；参与建设国家级、省级产教融合同共体14个，其中全国物联网行业产教融合共同体为轮值理事长单位。
竞赛获奖：在全国职业院校技能大赛“信息安全管理与评估”赛项中荣获国家一等奖，实现了河南省在该赛项全国一等奖“零”的突破；学院在各类赛项中荣获国家一等奖6项、二等奖13项、三等奖36项、河南省一等奖15项。
大赛承办：成功承办了2022年（2023年补赛）和2023年河南省高等教育职业技能大赛 “信息安全管理与评估”赛项、河南省行业职业技能大赛计算机程序设计员（数字资源开发)、数字智能应用技术职业技能竞赛等4项。
国际教育：积极推进国际化办学，开展5门课程的全英教学工作。招收留学生9名，开发国际化教学标准5项。
人才培养：高度重视教师业务能力培养和提升，本年度11名教师参加各级各类技能竞赛和教学能力比赛，其中1名教师荣获省骨干教师称号、1名教师荣获省教学标兵称号、获得省教学技能大赛二等奖1项，省教育系统教学比赛一等奖2项、职业教育课堂教学创新大赛一等奖1项，4名教师在职业技能竞赛中获奖。班子成员全年赴20余家企业开展“访企拓岗”调研，毕业生对口就业率达96%以上。
学院在选人用人环节严格按照党委组织部、党委教师工作部规章制度执行。本年度引进博士1名、培养在读博士2名，增加副科级教学科研主任1人。
四、履行意识形态工作责任、加强统战工作等情况
学院班子认真履行意识形态工作责任，把意识形态工作作为政治任务抓紧抓好。召开意识形态、师德师风建设专题会议5次。针对学院选用的教材和外聘教师政治审查严格把关，结合学院日常教学检查和督导工作，筑牢课堂意识形态阵地，把握政治导向。坚持建与管、疏与堵、攻与防相结合，倡导教职工规范言行举止，引导文明、理性、安全上网行为。同时跟踪研判舆情态势，做到快速反应、稳妥处置，不断增强工作的及时性、实效性。
落实统战工作责任制度，全年组织开展无党派人士和非党员同志谈心谈话5次，引导广大同志们凝心聚力，把思想和行动统一到学校各项重点工作上来。学院班子针对教职工，开展宗教信仰摸排工作，并及时向组织部汇报摸排情况。加强宗教工作宣传力度，坚决防范师生校内开展一切宗教活动。班子成员全年深入各教研室、工程中心集中调研6次，广泛听取广大教职工心声，及时了解和掌握思想动态，确保了学院工作安全和稳定。针对教师和学生，分别开展办公室和实训室安全教育、宣传和检查工作4次，确保全年无安全生产事故发生。
[bookmark: _Hlk155164676]五、履行全面从严治党主体责任，党风廉政建设和反腐败等工作情况
扎实推进全面从严治党，学院召开2023年全面从严治党工作会议，党总支书记与其他班子成员分别签订了党风廉政建设责任书。严格落实党风廉政建设责任制和意识形态工作责任制，认真贯彻落实中央八项规定实施细则精神和省委省政府实施意见。扎实开展反腐倡廉教育活动3次，强化理想信念教育，加强典型示范和警示教育，深化标本兼治以案促改工作成效，筑牢党员干部拒腐防变思想道德防线。
一年来，学院班子以“解放思想谋升本 真抓实干谱新篇 推动学校高质量发展”大讨论活动为契机，对标对表“双高计划”升级晋档和创建本科层次职业大学两大目标任务，制定了三年拟取得的重大标志性成果任务清单，在全院范围内形成了争先晋位、比学赶超的良好氛围，为学院的高质量发展奠定基础。
