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中共郑州铁路职业技术学院委员会
关于持续开展2022年“我们的节日”主题活动的通知
各党总支、直属党支部，校属各单位:
为深入贯彻落实《新时代爱国主义教育实施纲要》《新时代公民道德建设实施纲要》，充分发挥传统节日涵育功能，根据《关于持续开展2022年“我们的节日”主题活动的通知》（郑东文明办〔2022〕1号）文件精神，经研究决定，在全校范围内持续开展2022年“我们的节日”主题活动。现将有关事宜通知如下。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，以培育和践行社会主义核心价值观为主线，以中华传统节日为载体，广泛开展主题鲜明、内容丰富、形式多样的师生性主题实践活动，丰富春节、元宵、清明、端午、七夕、中秋、重阳等传统节日文化内涵，引导人们丰富道德体验、增进道德情感，为学校创建省级文明校园提供精神力量、道德支撑。
二、活动安排
(一) 春节、元宵节主题活动
严格按照常态化疫情防控要求，采取适宜形式慰问道德模范、身边好人、优秀志愿者等先进典型；组织实施以“佳节尚文明志 愿关爱行”为主题的志愿服务关爱行动，深入开展疫情防控、春运暖程、民生保障、美好生活、文明新风、共建平安、关爱自然等志愿服务；广泛开展“我们的中国梦”--文化进万家活动，开展丰富多彩、形式多样的文化文艺活动；倡导务实节俭过节，深化“文明餐桌”行动，共同营造喜庆春节、欢乐元宵的节日氛围。
(二) 清明节主题活动
线上线下相结合开展“清明祭英烈”活动，充分发挥爱国主义教育基地作用，通过升旗、寄语、征文、演讲等形式，营造崇尚英雄、捍卫英雄、学习英雄、关爱英雄的良好氛围；倡树文明祭祀新风，引导师生以居家祭扫、网上祭扫等形式，共度文明绿色清明；组织开展植树护绿、沐春踏青活动，引导师生文明出游、亲进自然，共享生态文明建设成果。
(三) 端午节主题活动
注重地域文化资源的挖掘与运用，组织开展民俗展示会、歌舞表演、书法棋艺、美术摄影等活动，让师生在包粽子、点雄黄、插艾叶、制香囊、荡秋千等活动中感受非物质文化遗产风采、培育除秽驱病的健康观；组织开展经典诵读、歌会诗会、专题讲座、文化展览、美术摄影、知识竞赛等活动，激发师生爱国主义情怀，增强民族认同感。
(四) 七夕节主题活动
开展乞巧、女红等传统民俗活动，充分挖掘七夕文化特色；开展以倡树家庭美德为主题的新时代文明实践，组织单身教职工相亲交友联谊会等活动,引导职工树立举案齐眉、家和事兴的婚恋家庭观念，传承“圆满”“和合”的中华传统文化精髓。
(五) 中秋节主题活动
开展中秋赏月会、茶话会、民俗展演、故事会、灯谜竞猜、家风家训展示等活动，引导师生在文明和谐的氛围中品味中秋意蕴、增强家国情怀；开展中秋祝福寄语活动，引导师生通过网络寄语、留言等形式向异地亲朋传达节日问候,表达企盼团圆之情，巩固家庭和谐美满的情感基础。
(六) 重阳节主题活动
开展登高祈福、晒秋赏菊、放纸鸢等活动，引导人们在习俗体验中感受传统文化魅力；开展书画大赛、民谣传唱、重阳诗会等活动；开展《中华人民共和国老年人权益保障法》宣传普及活动，弘扬敬老养老助老美；组织志愿者为空巢、留守、失能、高龄老人提供科技助老、医疗保健、家电维修等服务,帮助老年人共享发展成果、安享幸福晚年。
三、工作要求
(一) 精心组织。开展“我们的节日”主题活动，是巩固市级文明单位成果、积极争创省级文明校园的重要内容。各党总支、直属党支部，校属各单位要高度重视、精心组织，制定具体方案，突出本单位特色，确定专人负责，细化活动项目，确保各项活动有序推进。
(二) 务求实效。在深化节日主题、突出学校文化内涵、吸引师生参与、精准对接需求、确保节俭安全上下功夫。要强化示范引领,打造一批传统节日文化活动示范点,推动“我们的节日”系列活动提升水平、打出品牌、形成声势。
(三) 营造氛围。要坚持正确舆论导向，统筹运用各级各类媒体，讲好传统节日故事，不断扩大活动的覆盖面影响力，持续提升师生的参与感获得感认同感，引导树立正确节日观，增强爱党、爱祖国、爱社会主义的深厚感情，营造欢乐喜庆、文明祥和、绿色健康的浓厚节日氛围。
各党总支、直属党支部，校属各单位还要把握抗战胜利纪念日、烈士纪念日、国家公祭日、国家宪法日、劳动节、建党节、建军节、国庆节等现代节日时间节点，组织好与节日特点相适应的活动。要抓住时间节点，多侧面、多角度地宣传介绍传统节日相关知识，扩大主题活动的覆盖面和影响力。
每项活动结束后，请及时将活动图文、视频资料钉钉报送党委宣传部文明创建科。联系人:李旸，联系电话:60867185。
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